

出席第 38 屆國際運動哲學年會(38th Annual
Meeting of the Philosophy of Sport)
報告

運動實踐中的認識問題與真理特質-觀
點主義進路

**The Epistemological Issue and
Truth Feature in Sporting Practice:
The Breakthrough Point of
Perspectivism**

服務機關：體育室

姓名職稱：呂潔如 助理教授

派赴國家：義大利

出國期間：2010/9/15-19

報告日期：2010/9/16

國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫

出國成果報告書（格式）

計畫編號 ¹		執行單位 ²	政治大學體育室
出國人員	呂潔如	出國日期	99年9月15日 至99年9月19日，共5日
出國地點 ³	Università degli Studi di Roma "Foro Italico", Rome, Italy	出國經費 ⁴	27500

摘要

觀點主義是尼采在《查拉斯特拉如是說》及其後用以解釋一切知識及現象的觀念，而其真理觀也取決於此。本研究即是要在觀點主義的知識概念下，探討運動人在實踐中所遭遇的認識問題，並以一個實例分析，提出運動實踐情境中所體現出的真理特質。尼采認為，人類的認識必然受到觀點的限制，而觀點有可能是錯誤的，但基於「生命」的理由又是必須的，因此，要盡可能地用更多的眼睛看世界。「認識」是否有價值乃視其觀點能否恢復世界曖昧性，換言之，人們認識到的「真理」並非唯一、不變，而是多元且變動的。反映在運動實踐中，則是運動人對於運動技術知識的「不」「安」於確定。客觀性在觀點主義的概念中並非與己無關、不帶價值，而是一種運用多樣觀點的能力，且這些觀點是帶著自身立場及個人情感等功利性。在運動實踐中發現，即使是以有效性作為前提的技術、策略等知識運用，此一知識仍是會游移在有效性與價值性之間，從而使知識不僅僅是個知識論問題也是個價值論問題。更有非理性的因素與能力介入，使得運動實踐中的知識具有一種事件性與偶然性的真理特質。

目的

第38屆國際運動哲學年會乃國際運動哲學學會(IAPS)所舉辦的常態性會議，亦為當前運動哲學領域中最盛大的學術研討會，與會者中包含運動哲學大師 R. Scott Kretchmar、英國運動倫理學家 Jim Parry，而台灣的出席學者除本人外尚有大有大學許立宏教授，及國立台灣師範大學體育系博士班研究生鍾芝憶。論文發表共127篇，會議主題涵蓋運動中的形上學、知識論、倫理學及美學各面向，本人發表的主題是以尼采的知識論觀點探討運動實踐情境中的知識問題，參加本屆除了有機會聆聽大師對運動哲學研究的反思與見解外，更有助於本人對於運動知識論議題的思考。

過程

會議為期五天，本人在論文發表之餘，也聆聽了幾場發表，印象最深刻的是來自挪威的發表者 Rebekah Humphreys 講述 Game Birds 在其國家做為一項娛樂

¹ 單位出國案如有1案以上，計畫編號請以頂大計畫辦公室核給之單位計畫編號 + 「-XX（單位自編2位出國案序號）」型式為之。如僅有1案，則以頂大計畫單位編號為之即可。

² 執行單位係指頂大計畫單位編號對應之單位。

³ 出國地點請寫前往之國家之大學、機關組織或會議名稱。

⁴ 出國經費指的是實際核銷金額，單位以元計。

性運動提出道德上的探討；其次是 R. Scott Kretchmar 對其數十年來浸淫在運動哲學研究中的反思；最後，對台灣運動哲學研究言是一項極大進展的是，本次專題討論中的一項子題：“非英語系國家的運動哲學發展”，分別有義大利、日本、台灣、德國、芬蘭等五個國家學者，大葉大學許立宏教授代表台灣介紹國內運動哲學發展同時並另闢一點介紹中國大陸的研究發展情形。

心得及建議

一般國際學術研討會的官方語言皆為英文，本次會議亦然，但本次大會另闢一個發表場次為義大利文，本人感覺由於強調國際交流因而需要共同語言，但也因此扼殺了許多珍貴思想的呈現（因為發表者不會英文），同時也在學術上產生了語言霸權，本屆研討會的做法保留了在地語言，另本人感觸頗多。

（本文⁵）

採行之建議事項：

無

出國人簽名：呂潔如

日期：2011/01/07

連絡人：呂潔如

分機：62968

⁵頁數不限，但應含「目的」、「過程」、「心得及建議」。